



ВОЕННА АКАДЕМИЯ „ГЕОРГИ СТОЙКОВ РАКОВСКИ”

1504, София, бул. „Евлоги и Христо Георгиеви” № 82

СТАНОВИЩЕ

ОТ

полковник доцент доктор инж. Галин Райнов Иванов

доцент в катедра „Мениджмънт на сигурността и отбраната“
при Военна академия „Георги Стойков Раковски”

Област на висшето образование: 9. „Сигурност и отбрана”

Професионално направление: 9.1. „Национална сигурност”

Научна специалност: „Организация и управление извън сферата
на материалното производство (Управление на сигурността и отбраната)”

България, София, п.к. 1504,
Бул. „Евлоги и Христо Георгиеви“ № 82,
Тел.: +359 02 92 26670, Факс: +359 02 92 26544,
E-mail: iwanow_off@abv.bg

на научните трудове, представени на конкурса за заемане на академична длъжност „професор” от област на висшето образование 9. Сигурност и отбрана, професионално направление 9.2. Военно дело, за преподаване на учебните дисциплини: „Използване на въоръжените сили в мисии, съвместни операции и многонационални кампании“, „Планиране на операции в НАТО“, „Операции в отговор на кризи“, „Всеобхватния подход на НАТО при управление на кризи“ и „Оперативно изкуство в многонационални съвместни операции“, обявена със Заповед на Министъра на отбраната №ОХ-324/25.04.2023г. и обнародвана в Държавен вестник бр. 47/30.05.2023 г.

На кандидата: полковник доцент доктор инж. Стоян Георгиев Стойчев, доцент в катедра „Съвместни операции и планиране”, той и началник на катедра, към Факултет „Национална сигурност и отбраната“ на Военна академия „Г. С. Раковски”.

Основание за изготвяне на становището:

Заповед на Началника на Военна академия „Г. С. Раковски“ №СИ29-РД03-154 /04.07.2023г.

София, 2023 г.

1. Обща характеристика на научноизследователската, научно-приложната и педагогическата дейност на кандидата

Единственият кандидат в конкурса **полковник доцент доктор Стоян Георгиев Стойчев** е предложил за становище (по Списък на научната продукция) **6 (шест) труда с общ обем от 540 страници, от които 1 (един) основен хабилитационен труд – публикувана монография в съответната научна област, 1 (една) публикувана монография, която не е представена като основен хабилитационен труд, 1 (една) публикувана книга на база на защитен дисертационен труд, 3 (три) статии, публикувани в научни списания с научно рецензиране. Цитирания 15 (петнадесет) на брой в международни и национални издания, успешно ръководени и завършили 8 (осем) докторанти. Кандидатът за академична длъжност „професор“ е участвал в международен проект: „Оперативна архитектура на системите C4ISR“.**

От тях за становище се приемат 6 броя от предоставения списък на научните трудове на кандидата с номера [3.1, 4.1, 5.1, 7.1, 7.2 и 7.3], с общ обем от 540 страници по класификация на научната продукция както следва:

- монография – 1 брой – [3.1] с обем от 192 страници;
- публикувана монография, която не е представена като основен хабилитационен труд – 1 брой – [4.1] с обем от 176 страници;
- публикувана книга на база на защитен дисертационен труд – 1 брой – [5.1] с обем от 148 страници;
- публикации – статии 3 броя – [7.1, 7.2 и 7.3] с обем от 24 страници.

Трудовете на кандидата са на достъпен език и намират много добра реализация, както сред експертите в областта, така и сред читателите не специалисти. Ползват се в учебния процес от слушатели, специализанти, студенти и докторанти от Военна академия „Г. С. Раковски“ и университети, обучаващи студенти по сродни специалности. В своята съвкупност научните разработки на **полковник доцент доктор Стоян Георгиев Стойчев** напълно отговарят на тематичната насоченост на обявения конкурс и представят автора като сериозен изследовател и практик в областта на сигурността и отбраната и в частност на „Военното дело“.

2. Становище, относно наличието или липсата на плагиатство

Към дата на изготвяне на становището не ми е известно да са постъпили сигнали относно публикациите на кандидата за плагиатство от анонимен или не анонимен характер.

Нямам данни представените научни трудове или части от тях да са плагиатствани.

3. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата

През 1988 г. *полковник доцент доктор Стоян Георгиев Стойчев* завършва магистърска степен във ВНБАУ „Г. Димитров“, гр. Шумен по специалност: инженер по изчислителна техника и военна специалност: земна артилерия.

През 2000 г. завършва Военна академия „Г. С. Раковски“, гр. София, с образователно-квалификационна степен – магистър по „Военно дело“ и военна квалификация – офицер по управление на оперативно-тактически формирования. Специалност – „Командно-щабен, Ракетни войски и Артилерия“.

От 2005 г. до 2008 г. *полковник доцент доктор Стоян Георгиев Стойчев* е зачислен, като докторант в редовна форма на обучение към катедра „Сухопътни войски“ във факултет „Командно-щабен“, научна специалност 05.12.01. „Организация и управление на въоръжените сили“.

Образователната и научна степен „доктор“ му е присъдена през 2008 г. от СНС по военните науки към ВАК – Диплома № 32389 от 27.05.2008 г. по научна специалност 05.12.01. „Организация и управление на въоръжените сили“.

На *полковник доцент доктор Стоян Георгиев Стойчев*, с Удостоверение № 30 от 11.03.2015 г. е присъдено научно звание доцент и от същата година заема академична длъжност „доцент“ в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1. „Национална сигурност“, докторска програма „Военнополитически проблеми на сигурността“.

От 1988 г до 2008г. *полковник доцент доктор Стоян Георгиев Стойчев* последователно преминава на различни командни, щабни и административни длъжности в Сухопътни войски и Генералния щаб.

Преподавателската и научноизследователската кариера, съчетана с част от професионалната кариера, на **полковник доцент доктор Стоян Георгиев Стойчев** започва от месец 09.2008 г.

От 09.2008 г. до месец 06.2010 г. същият е назначен и изпълнява длъжността – старши асистент в катедра „Военна стратегия“, на факултет „Национална сигурност и отбрана“ във ВА „Г. С. Раковски“, гр.София.

Впоследствие преминава през следните длъжности:

От 2010 – 2011 г. ВА „Г. С. Раковски“, гр. София на длъжност – главен асистент в катедра „Съвместни операции“, факултет „Национална сигурност и отбрана“.

От 2011 – 2012 г. ВА „Г. С. Раковски“, гр. София е назначен на длъжност – главен асистент в катедра „Оперативно изкуство“, факултет „Национална сигурност и отбрана“.

От 2012 – 2013 г. е в Наблюдателната мисия на ЕС в Грузия (European Union Monitoring Mission (EUMM) in Georgia) – наблюдател в полеви офис Гори.

От 2013 – 2014 г. ВА „Г. С. Раковски“, гр. София е назначен на длъжност - главен асистент в катедра „Оперативно изкуство“, факултет „Национална сигурност и отбрана“.

От месец 06.2014 г. – месец 12.2014 г. Мисия на НАТО „Международни сили за поддържане на сигурността“ (International Security Assistance Forces - ISAF) – щабен офицер по планирането в CJ5 в щаба на операцията (HQ ISAF), гр. Кабул, Афганистан.

От месец 05.2015 г. – месец 06.2015 г. ВА „Г. С. Раковски“, гр. София след спечелен конкурс е назначен на академична длъжност доцент в катедра „Оперативно изкуство“, факултет „Национална сигурност и отбрана“.

От месец 06.2015 г. – месец 07.2016 г. ВА „Г. С. Раковски“, гр. София е доцент в катедра „Оперативно изкуство“, и на изборна академична длъжност началник на катедра „Оперативно изкуство“, факултет „Национална сигурност и отбрана“.

От месец 07.2016 г. – месец 01.2019 г. ВА „Г. С. Раковски“, гр. София е доцент в катедра „Съвместни операции и планиране“, и на изборна академична длъжност началник на катедра „Съвместни операции и планиране“, факултет „Национална сигурност и отбрана“.

От месец 01 – месец 10.2019 г. ВА „Г. С. Раковски“, гр. София е назначен на изборна академична длъжност Декан на факултет „Национална сигурност и отбрана“.

От месец 10.2019 г. до сега ВА „Г. С. Раковски“, гр. София е назначен на изборна академична длъжност началник на катедра „Съвместни операции и планиране“, факултет „Национална сигурност и отбрана“.

За времето от 2004 година до днес **полковник доцент доктор Стоян Георгиев Стойчев** е извършил редица специализации в страната и чужбина, както следва:

➤ 2004 г. ВА „Г. С. Раковски“, Курс „Щабен за офицери от всички родове войски“.

➤ 2005 г. ВА „Г. С. Раковски“ Курс за първоначално обучение по защита на класифицираната информация.

➤ 2005 г. ВА „Г. С. Раковски“ Курс по военна стандартизация – специалист по военна стандартизация.

➤ 2005 г. ВА „Г. С. Раковски“ Курс „Методика на военно-научните изследвания“.

➤ 2009 г. Center for Civil-Military Relations - US Naval Postgraduate School, Monterey, California – Staff Officer Professional Development Workshop, Sofia, Bulgaria.

➤ 2010 г. ВА „Г. С. Раковски“, Английски език II-ро ниво.

➤ 2011 г. ВА „Г. С. Раковски“, Английски език III-то ниво.

➤ 2012 г. ВА „Г. С. Раковски“, Курс по подготовка на военнослужещи от ВС на Република България за участие в наблюдателната мисия на ЕС в Грузия, специализация за наблюдател.

➤ 2014 г. ВА „Г. С. Раковски“, Курс по подготовка на военнослужещи от ВС на Република България за участие в операцията на Международните сили за поддържане на сигурността в Афганистан, специализация за мироопазващи операции.

➤ 2015 г. ВА „Г. С. Раковски“, Стратегически курс на английски език.

➤ 2021 г. Училище на НАТО в Оберамергау, Германия – онлайн курс „Improving Operational Effectiveness by Integrating Gender Perspective“.

➤ 2021 г. Училище на НАТО в Оберамергау, Германия – онлайн курс „Introduction to NATO“.

➤ 2021 г. Училище на НАТО в Оберамергау, Германия – онлайн курс „NATO Staff Officer Orientation Course“.

Ежегодно ръководи по 6 – 7 дипломанта и специализанта, завършващи обучението си във Военна академия „Г. С. Раковски“, град София.

През последните 3 години (на база на представената официална справка от Военна академия „Г. С. Раковски“) средната му аудиторна заетост е над 400 часа на годишна база и провежда занятия като лектор по дисциплините:

- Използване на въоръжените сили в мисии, съвместни операции и многонационални кампании.
- Планиране на операции в НАТО.
- Операции в отговор на кризи.
- Всеобхватния подход на НАТО при управление на кризи.
- Оперативно изкуство в многонационални съвместни операции.
- Оперативно изкуство в съвместни и многонационални операции.
- Съвместни операции.

Полковник доцент доктор Стоян Георгиев Стойчев е доказан експерт от теорията и практиката във Военнообразователната системата на Република България, с над 18 годишен експертен опит в предметната област и офицер от кариерата с над 35 годишен практически опит във военното дело, в национална и многонационална среда. Има множество квалификационни обучения в страната и чужбина в сферата на военното дело, националната и международната сигурност.

4. Основни научни резултати и приноси

Основните научни резултати и приноси на *полковник доцент доктор Стоян Георгиев Стойчев* могат да се определят като научни, научно-приложни и приложни.

Като **научни приноси** могат да се определят:

- Изследван и анализиран е контекстът на НАТО за подготовка и провеждане на съвместни операции и кампании, като при това са разкрити същността, съдържанието и възможните цели на операциите/кампаниите, и са определени ролята и значението на принципите, функциите и нивата на съвместни операции при постигане на стратегическите цели и реализиране на крайното състояние в тях [3.1].

➤ Изследван и анализиран е процесът за управление на кризи в НАТО и процесът за планиране на операциите в НАТО на стратегическо ниво, като е разкрита връзката и взаимозависимостите между тях [3.1].

➤ Изследвана е концепцията за операциите в множество домейни (ОМД) и е разкрие връзката ѝ с останалите оперативни концепции в НАТО и в страни-членки на НАТО [4.1].

➤ От развитието на военните действия от НАТО в хоризонта до 2040 г., са анализирани пет императива, заложи като основа на фокусирането и на синхронизирането на усилията за развитие на военния инструмент на мощта на Съюза НАТО: когнитивното превъзходство; влиянието и проекцията на мощ; командването в множеството домейни и през (между) всички тях; многопластовата устойчивост и интегрираната отбрана в множество домейни [7.3].

Като **научно-приложни приноси** могат да се определят:

➤ Изследван и анализиран е подходът на НАТО към прилагането на принципа на Всеобхватния подход при подготовка и провеждане на всяка една съвместна операция/кампания от него, и е дефинирана връзката му с прилагането на различните инструменти на съюзна мощ в тях [3.1].

➤ Изследвани и анализирани са основите на операциите в множество домейни (ОМД), като са разкрити същността, съдържанието и водещите принципите на тези операции, а така също са разкрити оперативната рамка и в оперативния подход при провеждането на една такава операция [4.1].

➤ Изследвани и анализирани са етапите и функциите на една ОМД и тяхното развитие, като при това е разкрита връзката на концепцията за ОМД с други оперативни концепции и възможното развитие на способностите (както военните, така и политическите, и гражданските) чрез тях [4.1].

➤ Процесът на извличане и дефиниране на поуки от практиката (*Lessons Learned*) от всяка една операция, проведена от Алианса е неизменна част от принципа на всеобхватния подход [7.2].

Като **приложни приноси** могат да се определят:

➤ Изследван и анализиран е процесът на всеобхватно планиране на операциите на стратегическо ниво в НАТО, като при това са разкрити неговата организация, основните процеси, процедури и координации в него и са посочени основните действия, които НАТО провежда на стратегическо ниво във всяка една негова фаза и крайните продукти от тях [3.1].

➤ Изследвани са предизвикателствата и проблемите при провеждане на една ОМД с използването на системи и платформи, с изкуствен интелект (ИИ), като е разкрито бъдещето на стратегическата конкуренция и на воюването като нейн основен елемент [4.1].

➤ Изследвани са принципите на подготовка и провеждане на дадена ОПМ, на чиято основа се реализира подготовката на формирования от ВС на страната ни за участие в такава операция и на тази основа са предложени насоки за подобряване на същата (националната подготовка) [7.1].

5. Оценка на значимостта на приносите за науката и практиката

Посочените по-горе приноси са отразени в рецензираните публикации на *полковник доцент доктор Стоян Георгиев Стойчев* и се прилагат в учебния процес на Военна академия „Г. С. Раковски“. Същите спомагат за развитие на теорията и практиката в професионално направление 9.2. „Военно дело“, както и в професионално направление 9.1. „Национална сигурност“.

6. Критични бележки относно представените за становище публикации

Представените за становище публикации са самостоятелни научни трудове по актуални проблеми и с постигнатите научни и научно-приложни приноси доказва способността на *полковник доцент доктор Стоян Георгиев Стойчев* самостоятелно да разработва въпроси, важни за системата за национална сигурност на страната и структурите на НАТО и ЕС.

Без да откривам никакви съществени слабости в цялостната конструкция от предложените за становище научноизследователски трудове, си позволявам да предложа на кандидата да развие представянето на своите научни разработки чрез повече международни форуми и издания, както и да публикува своя основен хабилизационен труд на английски език, за да може същият да се използва от чуждестранните обучаеми във Военна академия „Г. С. Раковски“ и университети в страната и чужбина, обучаващи студенти и докторанти в професионално направление „Военно дело“.

7. Заключение

Нямам съвместни публикации с кандидата. Считаю, че трудовете, представени по конкурса, са негово лично дело и успешно защитават изявените в справката претенции за оригинални научни приноси.

Предоставената от кандидата в конкурса за академична длъжност „професор“ **полковник доцент доктор Стоян Георгиев Стойчев** документация и научна продукция напълно отговарят на изискванията на Закона за развитие на академичния състав и Правилника за неговото прилагане.

8. Оценка на кандидатите

Оценявам положително постигнатите резултати и дейността на единствения кандидат в конкурса **полковник доцент доктор Стоян Георгиев Стойчев**, същият отговаря на изискванията на чл. 2б от Закона за развитие на академичния състав в Република България, минималните изисквани точки по групи показатели за различните научни степени и академични длъжности в Област 9. „Сигурност и отбрана“, Професионално направление 9.2. „Военно дело“ от Правилника за прилагане на закона за развитие на академичния състав в Република България и **давам своята положителна оценка.**

Предлагам на уважаемото Научно жури по конкурса да класира кандидата, **полковник доцент доктор Стоян Георгиев Стойчев** и да предложи на Съвета на Факултет „Национална сигурност и отбрана“ да бъде избран и да заеме академичната длъжност „професор“ в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.2. „Военно дело“, за преподаване по учебните дисциплини: „Използване на въоръжените сили в мисии, съвместни операции и многонационални кампании“, „Планиране на операции в НАТО“, „Операции в отговор на кризи“, „Всеобхватния подход на НАТО при управление на кризи“ и „Оперативно изкуство в многонационални съвместни операции“ във Военна академия „Г. С. Раковски“.

ЧЛЕН НА ЖУРИТО:

ПОЛКОВНИК ДОЦЕНТ Д-Р ИНЖ.

ГАЛИН ИВАНОВ

21.08.2023 г.



ВОЕННА АКАДЕМИЯ „ГЕОРГИ СТОЙКОВ РАКОВСКИ“

1504, София, бул. „Евлоги и Христо Георгиеви“ № 82

OPINION

from

Colonel Associate Professor PhD Eng. Galin Rainov Ivanov

Associate Professor in the Department of „Security and Defense Management“

at the „Georgi Stoykov Rakovski“ Military Academy

Field of higher education: 9. „Security and Defense“

Professional direction: 9.1. „National Security“

Scientific specialty: „Organization and management outside the sphere
of Material Production (Security and Defense Management)“

Bulgaria, Sofia , p.b. 1504,
Bul. „Evlogi and Hristo Georgievi“ No. 82,
Tel.: +395 02 92 26670, Fax: +359 02 92 26544,
E- mail : iwanow_off@abv.bg

of the scientific works presented at the competition for the academic position of “professor” from the area on the higher education 9. Security and defense, professional direction 9.2. Military case, for teaching on the educational ones disciplines: “Use of Armed Forces in Missions, Joint Operations and Multinational Campaigns”, “NATO Operations Planning”, “Crisis Response Operations”, “NATO's Comprehensive Approach to Crisis Management” and “Operational Art in Multinational Joint operations”, announced by Order of the Minister of Defense No. OX - 324/25.04.2023 years. and published in the State Gazette No. 47/30.05.2023.

To the candidate: *Colonel Associate Professor PhD Stoyan Georgiev Stoychev*, Associate Professor in the Department of “Joint Operations and Planning”, he and Head of the Department, at the Faculty of “National Security and Defense” of the Military Academy, “G. S. Rakovski”.

Basis for drawing up the opinion:

Order of the Head of the Military Academy “G. S. Rakovski” No. СИ29-РД03-154/04.07.2023 years.

Sofia, 2023

1. General characteristics of the candidate's research, scientific-applied and pedagogical activities

The only candidate in the competition, *colonel associate professor PhD Stoyan Georgiev Stoychev*, was proposed for an opinion (**on the list of scientific production**) **6** (six) works with a total volume of **540** pages, from who **1** (one) basic habilitation work - published monograph in the respective scientific field, **1** (one) published monograph, which is not presented as the main habilitation work, **1** (one) published book based on a defended dissertation work, **3** (three) articles published in scientific journals magazines with peer review. Quoted **15** (fifteen) in number in international and national editions, successful guided and graduated **8** (eight) PhD students. The candidate for the academic position "professor" participated in an international project: "Operational architecture of C4ISR systems".

Of these, 6 items from the provided list of the candidate's scientific works with the numbers [3.1, 4.1, 5.1, 7.1, 7.2 and 7.3], with a total volume of 540 pages according to the classification of the scientific production as follows:

- monography - 1 issue - [3.1] with a volume of 192 pages;
- published monography, which is not presented as the main habilitation thesis - 1 issue - [4.1] with a volume of 176 pages;
- published book based on a protected dissertation - 1 issue - [5.1] with a volume of 148 pages;
- publications - articles 3 issues - [7.1, 7.2 and 7.3] with a volume of 24 pages.

The labors on the candidate are in accessible language and find a lot good a realization, as among the experts in the field, so among non-specialist readers. They use in the classroom process from students, specialists, students and doctoral students from the Military Academy "G. S. Rakovski" and universities training students in related specialties. In his totality the scientific ones developments on *colonel associate professor PhD Stoyan Georgiev Stoichev* completely respond on thematic directionality on announcements competition and present the author like serious Explorer and a practitioner in the field on security and defense and in particular the "Military case".

2. Opinion on the presence or absence of plagiarism

As of the date of drafting the opinion, I am not aware of any reports of plagiarism from the applicant's posts anonymously or not anonymous character.

I have no data that the presented scientific works or parts of them have been plagiarized.

3. Assessment of the candidate's pedagogical training and activity

In 1988, *colonel associate professor PhD Stoyan Georgiev Stoychev* graduated with a master's degree at VNVAU “G. Dimitrov”, town of Shumen by specialty: computer engineer and military specialty: ground artillery.

In 2000, he graduated from the Military Academy “G. S. Rakovski”, the city of Sofia, with an educational and qualification degree - master's degree in “Military Case” and a military qualification - officer in management of operational-tactical formations. Specialty – “Command Staff, Missile Troops and Artillery”.

From 2005 to 2008 *colonel associate professor PhD Stoyan Georgiev Stoychev* was enrolled as a full-time doctoral student at the “Land Forces” Department in the “Command and Staff” Facultyf, scientific specialty 05.12.01 “Organization and management of the armed forces”.

The educational and scientific degree “doctor” was awarded to him from Specialized Scientific Council on military sciences to the Higher Attestation Commission in 2008 - Diploma No. 32389 dated 27.05.2008 in scientific specialty 05.12.01. “Organization and management on the armed ones forces”.

Colonel associate professor PhD Stoyan Georgiev Stoichev, with Certificate No. 30 of 11.03.2015, was awarded the academic title of Associate Professor and holds the academic position of Associate Professor in the field of higher education 9. “Security and Defense”, professional direction 9.1. “National Security”, Doctoral Program “Military-Political Problems of Security”.

From 1988 to 2008 *colonel associate professor PhD Stoyan Georgiev Stoichev* he successively moved to various command, staff and administrative positions in the Ground Forces and the General Staff.

The teaching and research career, combined with part of the professional career, of *colonel associate professor PhD Stoyan Georgiev Stoichev* began from September 2008.

From 09.2008 to June 2010. MA “G. S. Rakovski”, Sofia, was appointed to the position of senior assistant in the Department of Military Strategy, Faculty of National Security and Defense.

Subsequently, he passed through the following positions:

From 2010 - 2011, MA “G. S. Rakovski”, Sofia has been appointed to the position of chief assistant in the Department of Joint Operations, Faculty of National Security and Defense.

From 2011 - 2012, MA “G. S. Rakovski”, the city of Sofia, was appointed to the position of chief assistant in the department of “Operational Art”, faculty of “National Security and Defense”.

From 2012 to 2013, he was in the EU Monitoring Mission in Georgia (European Union Monitoring Mission (EUMM) in Georgia) – observer in the Gori field office.

From 2013 to 2014, MA “G. S. Rakovski”, the city of Sofia, was appointed to the position of chief assistant in the department of “Operational Art”, faculty of “National Security and Defense”.

From the month of June 2014 to the month of December 2014 NATO mission “International Security Assistance Forces – ISAF” – Planning Officer in Directorate “Planning” - CJ 5 at the Operation Headquarters (HQ ISAF), Kabul, Afghanistan.

From month 05.2015 - month 06.2015 MA “G. S. Rakovski”, the city of Sofia, after winning a competition, he was appointed to the academic position of associate professor in the Department of Operative Art, Faculty of National Security and Defense.

From June 2015 to July 2016 MA “G. S. Rakovski”, Sofia, is an associate professor in the department of “Operational Art”, and in an elective academic position head of the department of “Operational Art”, faculty of “National Security and Defense”.

From July 2016 to January 2019 MA “G. S. Rakovski”, Sofia, is an associate professor in the “Joint Operations and Planning” department, and in an elective academic position head of the “Joint Operations and Planning” department, “National Security and Defense” faculty.

From month 01 - month 10.2019 MA “G. S. Rakovski”, the city of Sofia, was appointed to the elective academic position of Dean of the Faculty of “National Security and Defense”.

From October 2019 until now MA “G. S. Rakovski”, the city of Sofia, has been appointed to the elective academic position of head of the “Joint Operations and Planning” department, “National Security and Defense” faculty.

For the time from 2004 to today, *colonel associate professor PhD Stoyan Georgiev Stoichev* has carried out a number of specializations in the country and abroad, as follows:

- 2004 year MA “G. S. Rakovski”, Course “Staff for officers of all types of troops”.
- 2005 MA “G. S. Rakovski”, Course for initial training on the protection of classified information.
- 2005 MA “G. S. Rakovski”, Course in military standardization - specialist in military standardization.
- 2005 MA “G. S. Rakovski”, Course “Methodology of Military Scientific Research”.
- 2009 Center for Civil-Military Relations - US Naval Postgraduate School, Monterey, California – Staff Officer Professional Development Workshop, Sofia, Bulgaria .
- 2010 MA “G. S. Rakovski”, English language II - th level.
- 2011 MA “G. S. Rakovski”, English language III level.
- 2012 MA “G. S. Rakovski”, Training course for military personnel from the Armed Forces of the Republic of Bulgaria for participation in the EU observation mission in Georgia, specialization as an observer.
- 2014 MA “G. S. Rakovski”, Training course for military personnel from the Armed Forces of the Republic of Bulgaria for participation in the operation of the International Forces to maintain security in Afghanistan, specialization in peacekeeping operations.
- 2015 MA “G. S. Rakovski”, Strategic course in English.
- 2021 NATO School in Oberammergau, Germany - online course “Improving Operational Effectiveness by Integrating Gender Perspective”.
- 2021 NATO School in Oberammergau, Germany - Introduction to NATO online course .
- 2021 NATO School in Oberammergau, Germany - NATO Staff Officer Orientation Course online.

Every year he supervises 6-7 graduates and specialists completing their studies at the Military Academy “G. S. Rakovski”, city of Sofia.

In the last 3 years (based on the official report submitted by the “G. S. Rakovski” Military Academy), his average classroom employment is over 400 hours per year and he conducts classes as a lecturer in the following disciplines:

- “Use of Armed Forces in Missions, Joint Operations and Multinational Campaigns”.
- “NATO Operations Planning”.
- “Crisis Response Operations”.
- “NATO's Comprehensive Approach to Crisis Management”.
- “Operational art in Joint and Multinational Operations”.
- “Joint operations”.

Colonel associate professor PhD Stoyan Georgiev Stoichev is a proven expert in theory and practice in the Military Education System of the Republic of Bulgaria, with over 18 years of expert experience in the subject area and a career officer with over 35 years of practical experience in military affairs, in a national and multinational environment. There are numerous qualification trainings in the country and abroad in the field of military affairs, national and international security.

4. Main scientific results and contributions

The main scientific results and contributions of *colonel associate professor PhD Stoyan Georgiev Stoichev* can be defined as scientific, scientific-applied and applied.

Like **scientific contributions** they can Yes everything define:

➤ The NATO context for the preparation and conduct of joint operations and campaigns is explored and analyzed, revealing the nature, content and possible objectives of the operations/campaigns, and defining the role and importance of the principles, functions and levels of joint operations in achieving of the strategic goals and realization of the final state in them **[3.1]**.

➤ The NATO crisis management process and the NATO strategic level operational planning process are explored and analyzed, revealing the relationship and interdependencies between them **[3.1]**.

➤ The concept of operations in multiple domains (OMD) has been studied and its relationship with other operational concepts in NATO and in NATO member countries has been revealed **[4.1]**.

➤ From the development of NATO's military actions in the horizon to 2040, five imperatives are analyzed as the basis for focusing and synchronizing efforts to develop the military instrument of power of the NATO Union: cognitive superiority; the influence and projection of power; commanding across multiple domains and across (between) all of them; multilayered resilience and integrated defense in multiple domains [7.3].

Like **scientific and applied contributions** they can Yes everything define:

➤ NATO's approach to the application of the principle of the Comprehensive Approach in the preparation and conduct of each of its joint operations/campaigns has been studied and analyzed, and its relationship with the application of the various instruments of allied power in them has been defined [3.1].

➤ The basics of operations in multiple domains (OMD) have been researched and analyzed, revealing the essence, content and guiding principles of these operations, as well as revealing the operational framework and in the operational approach when conducting such an operation [4.1].

➤ The stages and functions of a UMD and their development have been researched and analyzed, revealing the relationship of the UMD concept with other operational concepts and the possible development of capabilities (both military, political and civil) through them [4.1].

➤ The process of extracting and defining lessons from practice (*Lessons Learned*) from each operation conducted by the Alliance is an invariable part of the principle of the comprehensive approach [7.2].

Like **applied contributions** they can Yes everything define:

➤ The process of comprehensive planning of operations at the strategic level in NATO is researched and analyzed, revealing its organization, the main processes, procedures and coordinations therein, and indicating the main actions that NATO conducts at the strategic level in each of its phases and their final products [3.1].

➤ The challenges and problems in conducting a UMD with the use of systems and platforms, with artificial intelligence (AI), have been investigated, revealing the future of strategic competition and warfare as its main element [4.1].

➤ The principles of preparation and conduct of a given OPM, on the basis of which the preparation of formations of the Armed Forces of our country for

participation in such an operation is realized, and on this basis guidelines for improving the same (national preparation) are proposed [7.1].

5. Assessment of the significance of contributions to science and practice

The above-mentioned contributions are reflected in the peer-reviewed publications of *colonel associate professor PhD Stoyan Georgiev Stoychev* and are applied in the educational process of the Military Academy “G. S. Rakovski”. They help to develop theory and practice in a professional direction 9.2. “Military case”, as well as in a professional direction 9.1. “National Security”.

6. Critical notes on publications submitted for opinion

The publications submitted for opinion are independent scientific works on current problems and the achieved scientific and scientific-applied contributions prove the ability of *colonel associate professor PhD Stoyan Georgiev Stoychev* to independently develop issues important to the country's national security system and NATO and EU structures.

Without Yes I discover some essential weaknesses in the overall construction from the proposed ones for opinion scientific research work, I allow myself to suggest to the candidate to develop the presentation of his scientific developments through more international forums and publications, as well as to publish his main habilitation work in English, so that it can be used by the foreign trainees at the Military Academy “G. S. Rakovski” and universities in the country and abroad, training students and doctoral students in the professional field of “Military Case”.

7. Conclusion

I don't have any joint publications with the candidate. I think that the works presented by the competition are his personal case and successfully protect stated in the reference claims for original scientific contributions.

The documentation and scientific production provided by the candidate in the competition for the academic position of “professor”, *colonel associate professor PhD Stoyan Georgiev Stoychev*, fully meet the requirements of the Law on the Development of the Academic Staff and the Rules for its Implementation.

8. Evaluation of candidates

I positively assess the results achieved and the activity of the only candidate in the competition, *colonel associate professor doctor Stoyan Georgiev Stoichev*, he meets the requirements of art . 2b of the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria, the minimum required points by groups of indicators for the various scientific degrees and academic positions in District 9. Security and Defense, Professional Direction 9.2. Military Case from the Regulations for the Implementation of the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria and **I give my positive assessment.**

I suggest on the esteemed scientifically jury by the contest Yes ranked the candidate *colonel associate professor PhD Stoyan Georgiev Stoichev* and yes suggested on Advice a on Faculty of “National Security and Defense” yes be selected and yes borrow **the academic position “professor” in an area on the higher education 9. Security and Defense, professional direction 9.2. Military Case**, for teaching by the educational ones disciplines: “Use of Armed Forces in Missions, Joint Operations and Multinational Campaigns”, “NATO Operations Planning”, “Crisis Response Operations”, “NATO's Comprehensive Approach to Crisis Management” and “Operational Art in Multinational Joint operations” in the Military Academy ‘G. S. Rakovski”.

JURY MEMBER:

COLONEL ASSOCIATE PROFESSOR PhD. ENG.

GALIN IVANOV

21.08.2023